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EDITORIAL

Pe 19 februarie curent la AGEPI s-a desfăşurat şedinţa de bilanţ a activităţii desfăşurate 

de colectivul Agenţiei în anul trecut, la care a participat acad. Boris Găină, Secretar ştiinţifi c 

al Secţiei ştiinţe ale naturii şi vieţii a AŞM. 

Adunarea a fost condusă de către dr. Lilia BOLOCAN, Director general AGEPI, iar condu-

cătorii subdiviziunilor au trecut în revistă principalele realizări ale Agenţiei în anul ce s-a scurs 

privind brevetarea/înregistrarea OPI şi indicii înregistraţi în celelalte sfere de activitate. Vorbitorii 

au menţionat faptul că instabilitatea economică pe plan mondial are un impact negativ şi asupra 

înregistrării/brevetării obiectelor de proprietate intelectuală. Numărul de cereri, depuse la AGEPI 

în anul de bilanţ, a scăzut cu 20% comparativ cu anul precedent. 

În anul 2009 la AGEPI au fost depuse 6307 cereri de înregistrare a OPI, dintre care 401 ce-

reri de înregistrare a obiectelor ocrotite de dreptul de autor şi drepturile conexe şi 5906 cereri de 

înregistrare a obiectelor de proprietate industrială. Dintre acestea de la urmă, 1617 cereri provin 

de la solicitanţi naţionali, iar 4289 – de la solicitanţi străini. Cele mai solicitate  OPI rămân a fi  

mărcile – 5277 de cereri, dintre care 1211 – de la solicitanţii naţionali şi 4066 – de la cei străini. 

A fost solicitată, totodată, reînnoirea a 2351 de mărci, această cifră constituind 86% din numărul 

mărcilor a căror durată de protecţie se încheia în anul 2009. Majoritatea reînnoirilor (2276) a fost 

solicitată de către titulari străini, inclusiv 2049 - pentru înregistrările internaţionale şi 227 - pentru 

mărcile naţionale. În anul de bilanţ, au fost eliberate 1780 de certifi cate de înregistrare a mărcilor. 

Titularii naţionali au obţinut 1044 de certifi cate, iar cei străini - 736.

În anul 2009 la AGEPI au fost depuse 141 de cereri de brevet de invenţie şi 198 de cereri de 

brevet de invenţie de scurtă durată. Majoritatea cererilor au fost depuse prin procedura naţională, 

respectiv, 138 pentru brevet de invenţie şi 197 pentru brevet de invenţie de scurtă durată. Prin 

procedura PCT au parvenit 3 cereri de brevet de invenţie şi o cerere de brevet de invenţie de 

scurtă durată. Ca şi în anii precedenţi, majoritatea absolută a cererilor au parvenit de la solicitanţi 

naţionali. În anul 2009, solicitanţii naţionali au depus prin intermediul AGEPI, în calitate de ofi ciu 

receptor, 4 cereri de brevetare peste hotare, inclusiv 2 – pe calea PCT şi 2 – prin Convenţia 

Eurasiatică. AGEPI a eliberat 312 titluri de protecţie (290 brevete de invenţie şi 22 brevete de 

invenţie de scurtă durată). În întreaga activitate a AGEPI acesta este şi cel mai mare număr de 

brevete eliberate pe parcursul unui  an. Majoritatea absolută a titlurilor de protecţie pentru invenţii 

au fost eliberate titularilor naţionali (302), dintre acestea 114 revenind persoanelor fi zice, iar 188 

- persoanelor juridice.

În anul 2009, la AGEPI au fost depuse 276 de cereri de înregistrare a 1339 de desene şi 

modele industriale. Dintre acestea, prin procedura naţională au fost depuse 83 de cereri, care au 

inclus 455 de DMI, iar prin procedura Aranjamentului de la Haga – 193 de cereri cu 884 de DMI. 

Solicitanţii naţionali au depus 67 de cereri cu 434 de DMI cuprinse în ele. Ca şi în anii precedenţi, 

majoritatea cererilor depuse prin procedura naţională (79,5%) revine solicitanţilor naţionali, iar 

majoritatea absolută a cererilor depuse prin procedura Aranjamentului de la Haga (99,5%) - celor 

străini. În afară de cereri de înregistrare, în anul 2009 au fost depuse 445 de cereri de reînnoire a 
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înregistrării pentru 1345 de DMI. Majoritatea absolută a cererilor de reînnoire (390) provine de la 

solicitanţi străini, dintre acestea 372 fi ind depuse prin Aranjamentul de la Haga. 

În urma examinării cererilor, în anul 2009 au fost eliberate 2572 de titluri de protecţie. 1780 

din ele se referă la mărci, 312 – la brevete, 17 – la soiuri de plante, 21 – la modele de utilitate, 82 

– la desene/modele industriale, 360 – la opere protejate prin drepturile de autor şi conexe.

La 1 ianuarie 2010 pe teritoriul Republicii Moldova erau valabile circa 46000 de mărci inter-

naţionale înregistrate prin procedura Aranjamentului şi Protocolului de la Madrid, 3328 de înre-

gistrări ale modelelor şi desenelor industriale înregistrate prin procedura Aranjamentului de la 

Haga, circa 800 de denumiri de origine înregistrate prin procedura Aranjamentului de la Lisabona 

şi 4187 de brevete eurasiatice. 

În anul de bilanţ, în vederea realizării efi ciente a prevederilor legislaţiei din domeniul drep-

turilor de autor şi conexe, AGEPI a continuat, în comun cu angajaţii din cadrul Ministerului de 

Interne, seria de controale privind legalitatea valorifi cării exemplarelor de opere şi fonograme pe 

teritoriul Republicii Moldova. Urmare acestor controale, au fost întocmite şi transmise instanţelor 

judecătoreşti 155 de rapoarte de constatare tehnico-ştiinţifi că (96 – pe cauze administrative şi 59 

–  pe cauze penale) şi 22 de procese-verbale. Concomitent, au fost ridicate 158 de exemplare de 

opere şi fonograme, presupuse a fi  contrafăcute, pe diverse suporturi, inclusiv DVD-uri, CD-uri şi 

HDD-uri. În scopul asigurării unei comercializări legale a operelor audiovizuale şi a fonogramelor 

înregistrate pe compact-discuri şi casete audio-video, au fost eliberate 594782 de marcaje de 

control.

Pe parcursul anului 2009 au fost recepţionate şi înregistrate în Baza de Date „Rezultate ştiin-

ţifi ce”, creată şi gestionată de AGEPI,  88 de fi şe informative pentru  proiectele din sfera ştiinţei şi 

inovării, fi nanţate din Bugetul de Stat, fi ind eliberate 78 de adeverinţe. În aceeaşi perioadă, pentru 

reprezentanţii instituţiilor de cercetare, antrenaţi nemijlocit în procesul de introducere a informaţiei 

în BD „Rezultate ştiinţifi ce”, au fost organizate 4 seminare de şcolarizare. 

O altă activitate, ce ţine de realizarea obiectivelor incluse în Programul de stat de susţinere 

a întreprinderilor mici şi mijlocii (ÎMM) pentru anii 2009-2011, este serviciul de prediagnoză, pe 

care specialiştii AGEPI l-au oferit în mod gratuit unui număr de 26 de întreprinderi–rezidenţi ai 

Parcului Ştiinţifi co-tehnologic „Academica”. Aceste întreprinderi au benefi ciat de consultaţii ce 

ţin de protecţia PI, precum şi de recomandări utile vizând protecţia şi afi rmarea întreprinderilor 

inovaţionale pe piaţă.
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